

# “茉莉花开”香满城

## ——“茉莉花开”文艺直通车行动暨我市2025年文艺轻骑兵进基层活动侧记

□张晨晨 朱毅焯 杨平

“对祖国的热爱与承诺，犹如开山岛上长明的灯塔，指引着我奋斗的方向……”

“善欲人知，不为真善，教书育人的目的，不是追求名利的彰显……”

昨日下午，在东海县温泉镇新时代文明实践所内，全市2025年首场“七进”活动生动开场——在先进典型专题片《期待的远方》中，离开我们已7年之久的“人民楷模”王继才和“全国道德模范”方敬突然“现身”。原来，这是通过先进的AI技术“复活”了两位典型，使他们能够娓娓道来他们独特的人生感悟，彰显了理论宣讲活动的活泼创新，也正式拉开了“茉莉花开”文艺直通车行动暨连云港市2025年文艺轻骑兵进基层活动的序幕。

“茉莉花开”文艺直通车行动是省级重要文化惠民活动，是推动优质文化资源

直达基层的重要活动品牌。”市委宣传部文艺处处长严高源介绍，自今年活动开展以来，东海县温泉镇碱场村入选省级试点地区，并于1月16日迎来首场省级专场演出，表演者均为省演艺集团名家名角，群众反响热烈。在当天的活动现场，既有市妇幼保健院专家陈铁汉普及流感知识、农村创业带头人刘潇雨宣讲故事，也有小剧场演出吕剧《花样的日子》，以及来自12个市级文艺家协会、文艺团体的高水平广场演出。“这样的活动太好了！我们平时很少有机会看到这么高水平的演出，这已经是我看的第2场演出了，真是大开眼界。”现场一位李姓居民激动地说。

这些活动之所以紧贴群众心房，是因为我市采取了“三结合”的方针，即将理论宣讲与优秀剧目相结合，将文艺演出与文化服务相结合，将活动内容与群众需求相结合，以“点单订制”来推进服务。现场最具

“烟火气”的活动单元，莫过于非遗文创市集和民俗文化展演。放眼望去，在主会场外围，是桃林烧鸡、民俗花轿、手绘穿戴甲、水晶雕刻技艺等摊位，百姓各取所需，人头攒动。在“传统老咸菜”摊位前，市级非遗“马圩老咸菜”传承人侯沛香的爱人黄小亭正在忙不迭地为群众“煎饼卷咸菜”，“这老咸菜是我们石榴街西马村的特色美食，七八年前，我们回归传统，把这道农家美食重新做了起来。今天带了100多瓶来呢，眼看不够分了！”

伴随着隆隆的鼓声，飞腾在天的巨龙和肆意翻飞的彩带，将当地群众拉入了民俗文化展演的氛围中。“我们参加展演的有140多人，最小的30岁，最大的76岁。”展演现场，海州区刘荣广场舞表演队的领队王统琴介绍，“我们主要带来两个节目，《蒸蒸日上》和《祝福祖国》，都是将民俗文化和广场舞进行融合，展现我们的风采！”活动现场

有不少学生身影，他们是温泉镇中心小学的孩子们。“我非常喜欢这些非遗项目和民俗文化，我想在以后的学习生活中，进一步去接触它们，未来也想成为一名传统文化的传承者和传播者。”四年级学生李昊洋激动道。

值得一提的是，为将更多优质文化资源送到百姓身边，连云港地区积极响应，以省级活动为示范，加强统筹谋划，将全市理论宣讲和优秀剧目“七进”“百花迎春”文艺晚会等品牌惠民活动和群众文化“百千万工程”优秀群文团队、文艺骨干力量进一步整合，形成“茉莉花开”文艺直通车菜单，以省级试点温泉镇碱场村为重点，辐射全市乡（街），用16支文艺轻骑兵小分队和199场惠民活动，不断丰富“茉莉花开”文艺直通车行动内涵，延伸更多触角把优秀的文艺作品送到田间地头、社区街道，让基层群众在家门口就能享受到高品质的文化盛宴。

## “茉莉花开”文艺直通车行动昨日启动

### 2025年文艺轻骑兵进基层活动同日举行

本报讯（记者 张晨晨 通讯员 朱毅焯）昨日下午，“茉莉花开”文艺直通车行动暨连云港市2025年文艺轻骑兵进基层活动在东海县温泉镇举行。市委常委、市委宣传部长朱兴波出席活动并参加启动仪式。

“茉莉花开”文艺直通车行动是省委宣传部牵头，省文旅厅、省文联、省作协和省演艺集团共同开展的重要文化惠民活动，是全省深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，推动优质文化资源直达基层的重要活动品牌。活动现场，我市将理论宣讲与优秀剧目相结合，将文艺演出与文化服务相结合，将活动内容与群众需求相结合，通过群众“点单订制”的方式，组织开展了今年

首场理论宣讲和优秀剧目“七进”、非遗文创市集、民俗文化展演及专场惠民文艺演出等。

据悉，本次活动将以省级试点温泉镇碱场村为重点，辐射全市乡（街），计划通过16支文艺轻骑兵小分队，在全市开展近200场高水平文艺演出和文化服务活动；同时将推动文艺轻骑兵进基层活动常态化、长效化，进一步深入乡村、社区、学校、企业等基层一线，通过灵活多样的演出形式，满足不同群体的文化需求，为全市人民带来更多精神文化享受。

活动中，市委宣传部、市文旅局和市文联等单位联合发布《连云港市“茉莉花开”文艺直通车活动方案》，组建并为16支市级文艺轻骑兵小分队授旗。

## 我市2025年中考报名25日开始

本报讯（记者 赵阳 通讯员 张培）昨日，笔者从市教育局获悉，我市2025年中考报名工作将于2月25日至3月12日进行。

市教育局提醒，具有我市学籍的2025届应届初中毕业生，在学籍所在学校报名；具有我市户籍且未取得我市学籍的2025届应届初中毕业生，须在中考报名前将初中学籍转入我市，方可报名；具有我市户籍的往届生，到户籍所在县教育局指定报名点报名；不具有我市户籍但在我市取得初中毕业证书的往届生，到原毕业学校所在县教育局指定报名点报名；高中阶段学校的在籍生不得报名。

需要注意的报名时间如下：2月25日至28日，考生须填写《连云港市2025年中考考生报名信息简表》报学校审核。3月3日至4日，以学校或班级为单

位网上支付报名考试费用。3月5日至7日，考生登录连云港招生考试信息网（www.lyzskks.cn）凭本人用户名和密码进入“连云港市2025年中考报名信息填报”系统，完善相关信息；3月10日至12日，网填信息完成后，考生须仔细核对《连云港市2025年中考报名信息确认表》确认报名信息，完成报名。

市教育局特别提醒，符合报名条件且学籍原则上回户籍所在县教育局指定报名点报名。因故未能参加2024年地理与生物考试的初三学生，可参加2025年地生考试，成绩计入2025年中考录取总分。每生只能参加一次地生考试，其成绩有效期为三年（有效期从考生取得地生成绩当年算起）。2023级（八年级）学生参加2025年地生考试，成绩计入2026年中考录取总分，具体报名工作预计于3月中旬启动。



随着气温逐渐回升，花卉市场也迎来了销售旺季。昨日，在灌南县城东花卉市场，前来购买花卉的市民络绎不绝。

记者 樊晓姝  
通讯员 孙荪 摄影报道



2月19日，赣榆区商超员工在整理蔬菜，市民正精心挑选蔬菜。立春之后，赣榆区蔬菜大量上市。山芹菜、茼蒿、油菜菜等地产时令蔬菜供应充足。

记者 王健民  
通讯员 张南宁 摄影报道



## 澎湃“蓝色动能” 建设海洋强市

# 双轮驱动港城海洋产业奋进向前

本报讯（记者 周莹 通讯员 连发）从近海到深远海、从装备到服务，港城海洋产业正在稳步发展，“蓝色动能”持续发力。昨日，笔者从市发改委获悉，近年来，我市聚焦重点领域，海洋产业持续发展，全市海洋生产总值占比始终保持在25.5%以上。

夯实壮大海洋传统产业。海洋渔业提质增效。“深蓝”号南极磷虾捕捞船成为全球首艘获得“三认证”的海上食品工厂，全年捕捞磷虾3.5万吨。连岛渔港升级国家中心渔港，连云区获批省级沿海渔港经济区，青口中心渔港获评全国文明渔港。全省首艘工船养殖三文鱼项目签约落户。毛虾专项连续5年获国家批准实施，年捕捞量达3387吨，产业联动效益约5.5亿元。以海洋渔业为主的综合性海洋经济产业园招商引资涉海企业28家。

与此同时，我市港口物流产业也飞速发展。2024年，我市新开集装箱航线10条，实华30万吨级原油码头基本建成，40万吨矿石码头常态化运营，30万吨级航道改扩建有序推进，2024年港口完成货物吞吐量3.46亿吨，集装箱量669.07万标箱，分别增长7.65%、9.03%。

此外，我市还大力发展海洋旅游业。连岛获评国家5A级旅游景区，秦山岛景区接待游客约32万人次，海州湾旅游度假区接待游客约75万人次，创历史新高，中韩客运出入境旅客突破8万人次。连岛海上游艇俱乐部2艘80客位双体客船投入运营，国内首例“海州湾之星”海上邮轮星级酒店命名启航。

在大力发展传统海洋产业的同时，我市积极开拓海洋新兴产业，市海洋装备产

业园一期4.5万平方米15栋厂房基本建成，8.5万吨大型散货船、6200吨LNG双燃料船建成交付。纯电动拖轮产业示范基地正式投产，鸿云实业被评为国家级专精特新“小巨人”企业。省远洋流体智能装卸装备工程研究中心创新设计了大尺度串井混联装卸臂。省海创中心自主研发原位芯片级多参数水质传感器已投入生产，中复神鹰干喷湿纺48K大丝束碳纤维实现百米级以上叶片供应领域重大突破。海洋新能源产业加速发展。全国最大的中核田湾2000MW滩涂光伏项目陆上升压站、储能电站已建成，田湾核电7、8号核电机组全部进入设备安装阶段，建成后将成为全球最大清洁能源基地，中远LNG储备站项目完成建设。海洋药物和生物制品业成效显著。康缘药业4项涉海中药创新药进入临

床阶段，获批省海洋药物和现代中药创制重点实验室并加入省实验室联盟。澳新药业2项药物即将开展中试，与江苏海洋大学联合组建海洋药物研究院入驻中华药港核心区。南极磷虾油加工线常态化运营，2款南极磷虾肽健康产品获得生产许可。

市发改委海经办相关负责人表示，我市还努力发展海洋信息服务业，“E港通”口岸一体化智慧服务平台上线运行，口岸贸易信息服务领域覆盖面超过90%，港口集团跨境人民币累计支付超9.73亿元。新亚欧陆海联运数据通道项目启动并入选国家数字化转型升级工程。建成“中哈（连云港）物流合作基地气象服务保障平台”，《港航分区气象服务规范》成为省内首部面向海洋气象服务的标准。

## 话剧《俗世奇人》22日上演

本报讯（记者 张晨晨 通讯员 王美丽）昨日，笔者从连云港大剧院获悉，2月22日晚，由文学大家冯骥才先生经典文学作品改编的话剧《俗世奇人》将在我市上演。据悉，该剧系国家艺术基金2023年度舞台艺术创作资助项目、北京文化艺术基金2022年度资助项目，被专家们评为“中国话剧界浓墨重彩一笔”。自2022年9月登陆北京保利剧院首演后，开启了全国巡演。

据悉，该作品邀请业内泰斗级编剧黄维若执笔，钟海导演。二人巧妙地将冯骥才笔下十余位“民间奇人”融合在京津

大运河流域的一处酒馆之中。这里有善良智慧、敢爱敢恨的老板娘二姐；有神一般存在的泥娃娃大哥；有捏啥都栩栩如生的泥人张……一位位奇人鲜活生动，一桩桩俗事引人入胜，一众奇人聚集于此，上演了一段精彩绝伦而又富有人生哲理的话剧故事。

该剧主演为我国内地演员刘敏涛。她毕业于中央戏剧学院，主要作品包括电视剧《父母爱情》《伪装者》《琅琊榜》等；电影《谁的青春不迷茫》《黑蝴蝶》《夺冠》等；舞台剧《北平1949》《万尼亚舅舅》《榆树下的欲望》等。



# 文明是最美的风景